

总书记的改革论

加强改革督察，强化跟踪问效

抓好改革督察，是落实党的二十届三中全会部署改革任务的重要环节，是确保改革改有所进、改有所成的关键举措。习近平总书记多次强调，下更大气力抓好改革督察工作，推动改革举措落地见效。各系统各部门在进一步全面深化改革的过程中，务必加强改革督察，强化跟踪问效。

要明确工作重点、盯住关键环节，不断拓展督察工作广度和深度。全面深化改革“进一步”，督察问效也要更“进一步”。要做到既督任务、督进度、督成效，又察认识、察责任、察作风；既抓重点任务，又抓面上工作；既发现问题，又总结经验；既强化自上而下的刚性要求，又鼓励因地制宜的创新探索，形成方案落实、工作落实、责任落实的强大推动力，确保党中央确定的改革方向不偏离、党中央明确的改革任务不落空。

要点面结合、多管齐下，切实提高发现问题、解决问题的实效。改革就是为了解决问题，督察自然要奔着问题去。要改进和创新督察方式，防止机械式督察检查考核，探到真问题、找到真方法；要督细抓实，列出问题和责任清单，明确整改责任人、确定整改时间表，见事又见人、打雷又下雨，并视情适时“回头看”，形成严丝合缝的整改闭环机制，从而推动更大范围内整改，最大程度发挥督察效能。

改革重在落实，也难在落实。只有以更大的决心和力气抓好改革督察工作，让督察与改革如影随形、齐头并进，才能推动进一步全面深化改革不断取得新进展、实现新突破，将改革的美好蓝图转化为人民向往的美好现实。

新华社记者 向志强

(新华社北京8月13日电)

挖掘红色资源 赓续红色文脉

《复兴文库》走进中共一大纪念馆



■ 揭幕仪式上，读者感受红色文化  
本报记者 刘歆 摄

本报讯 (记者 屠瑜)今天上午，中华书局与中共一大纪念馆共同举办“‘不忘初心’到‘旗帜鲜明’——《复兴文库》走进中共一大纪念馆暨展示月揭幕仪式”。

大型历史文献丛书《复兴文库》以思想史为基本线索，精选1840年鸦片战争以来同中华民族伟大复兴相关的重要文献，全景式记述了以中国共产党人人为代表的中华优秀儿女为实现国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈求索、百折不挠的历史足迹。《复兴文库》第一至三编已正式出版，将遴选部分卷本在中共一大纪念馆初心教室进行为期一月的展出。第四编、第五编正处于紧张的编纂阶段，其中第五编收录的是十八大以来至二十大之前的文献。

中共一大纪念馆相关负责人表示，《复兴文库》走进中共一大纪念馆进行展示，是赓续红色文脉的重要举措，更是贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神的集中体现。

近年来，上海不断挖掘红色资源，加强保护与研究，上海各家革命纪念馆重视时代表达，打造精品展陈，不断推进红色文化传承走深、走实、走心，让人们从内心产生共鸣。这些红色工程和《复兴文库》的编纂工作既一脉相承，又各有特色，体现着当代宣传思想文化工作者的使命和担当、光荣与梦想，对实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大意义。

打造培育发展新质生产力承载区

龚正调研嘉定区，要求进一步激发产业潜力发展动力乡村活力

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天在调研嘉定区时指出，要深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神，按照市委五次全会精神，在郊区这片沃土上，进一步激发产业潜力、发展动力和乡村活力，打造培育发展新质生产力的承载区，构建科技成果转移转化的主阵地，建设农业农村现代化的新高地，锻造上海增长新引擎，让人民群众有更大的获得感、幸福感、安全感。

上海瀚讯信息技术股份有限公司是中科院上海微系统与信息技术研究所科研成果成功转移转化诞生的高科技企业。上午，龚正一行来到企业，走进展厅察看最新产品，详细了解企业在通信领域开展科技研发、成果转化等情况，鼓励企业攻坚克难，推动科技自立自强。上海械谷创新医疗器械产业园

正打造医疗器械引领示范园区，并与瑞金医院联手打造全市第一批产医融合创新产业基地。市领导一路察看园区展厅、瑞金一术锐手术机器人联合实验室，观摩单孔腹腔镜手术机器人，询问产医融合、医工交叉、手术机器人技术发展情况。负责人说，产业园依托产医融合新模式，努力发掘“未被满足的需求”，打造以创新医疗器械为核心的产业体系。

龚正指出，郊区的产业能级关乎上海的整体经济实力。要强化科技创新策源，促进科技成果转化，深化园区载体建设，大力改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业，加快构建现代化产业体系。要搭建“政产学研金服用”生态体系，加强科技创新和产业创新深度融合，提升创新效能，放大产业效益，不断集聚培育高能级主体，更好培育发展新质生产力。

近年来，马陆镇北管村聚焦产业兴、农民富、乡村美，不断推动乡村振兴战略落地见效。下午，龚正一行察看北管村二期新余家苑项目，走进北管村邻里中心，实地察看长者运动健康之家、农家数字影院、便民服务驿站等，详细了解北管村打造百花生态公园、百企产业新园、百姓宜居家园、百管文化乐园方面的探索和成果，鼓励继续打造好社会主义新农村示范样板。

龚正指出，深入实施乡村振兴战略，要加快推进农业农村现代化，处理好建设与管理、保护与发展的关系，持续提升农村宜居环境，不断完善农村公共服务设施。要提升乡村产业发展水平，加强资源和力量整合，吸引各类主体参与进来，持续提升乡村产业综合效益，多渠道增加农民收入，让乡村振兴成果惠及广大群众。

中国资本市场研究专家辛炯官：

期待中国经济不断释放新的制度红利

上海是中国改革开放的缩影，是一座有契约精神、充满温度的城市。

韩国人辛炯官在金融行业工作了32年，其中近一半时间是在上海度过。

“上海是中国改革开放的缩影，是一座有契约精神、充满温度的城市。”这些年，辛炯官亲眼见证了上海的变化，也见证了金融业在上海的飞速发展。

作为长期生活在中国的外国人，辛炯官对中国的重大事件都非常关心。中国共产党第二十届三中全会召开后，辛炯官第一时间关注到了全会公报中“深化金融体制改革”的表述。“其中明确提到要‘制定金融法’。作为金融行业的从业者，我比较关心这些内容。”

辛炯官认为，这将填补中国现有金融法规体系中的空白，确保所有金融活动都在法律的框架内有序进行。尤其是“支持长期资金入市”“提高上市公司质量、强化上市公司监管和退市制度”等举措，从投资端和融资端入手，

用改革的办法，破解制约资本市场健康发展的深层次矛盾和问题。“关键在于怎么落到实处，大家都拭目以待。”

2000年，辛炯官初到上海，那时陆家嘴还没有完全发展起来。2008年，他因工作调动再次来到上海，陆家嘴已经发生了巨大的变化。“改革开放说起来容易做起来难，但是上海做到了。”辛炯官说，这些年越来越多的外资企业到上海开公司、开展业务，也有很多朋友向他咨询，他都会坚定地告诉他们，浦东陆家嘴是资源与人才的汇集地，是金融投资行业在上海发展的最佳选择。“因为，金融产业是人和纸的产业，纸的意思就是合同、契约，是人與人之间连接的工具。上海是一座很有契约精神的城市。”辛炯官说。

改革开放以来，中国用了不到四十年的时间成为世界第二大经济体，如今也已经成为中等收入经济体。“但是20世纪60年代

以来全球100多个中等收入经济体中，只有十多个国家成功进入高收入经济体行列，不少国家到了一定发展阶段后徘徊不前，没有顺利迈进现代化门槛。”辛炯官认为，这些国家之所以掉入那样的困境，很大程度上与法治不彰有关。

在辛炯官看来，营商环境很大程度上意味着理顺政府和市场的关系，从制度和法律上将平等对待的要求落在实处，为投资者创造投资渠道获取投资回报，提升投资功能，也可以吸引社会资本入市，促进居民储蓄转为投资，不仅有利于推动资本市场稳步发展，增加居民财产性收入，促进消费，也有利于实体经济获得资金支持，让民企敢闯、让外企敢投。

“法治是最好的营商环境。”辛炯官期待着中国进一步深化改革开放，持续优化营商环境，让中国经济不断释放出新的制度红利。

本报记者 潘高峰

老外说“法宝” CHINA'S KEY TO SUCCESS



辛炯官 韩国  
中国资本市场研究专家

法治是最好的营商环境。期待中国进一步深化改革开放，让中国经济不断释放出新的制度红利。



上海市委宣传部  
上海市委网信办  
上海市委外宣办  
新民晚报社  
联合出品



老外说「法宝」⑥

视频摄影 胡彦珣 向袁媛 李永生

视觉 蒋玉涛